

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN; EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

• POLITIKAI NAPILAP •

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: FIAC-UTCA 49

## Az oroszokat Wolhyniában diadalmasan visszavertük

**Linsingen csapatai 2000 oroszot foglyul ejtettek — Buczacztól nyugatra és Brody vidékén is visszavertük az ellenséget — Olasz kudarcok a Dolomitokban — Az angolok és a franciák támadásai Poziéresnél és Longuevalnál összeomlottak**

Az orosz offenzíva tegnap minden képzelet fölülmúló erőfeszítést fejtett ki wolhyniai frontunknak csaknem minden szakasza ellen. Amint Höfer kifejezi, Brussilow tábornok harcosainak olvasatlan ezreit áldozta föl, hogy áttörje frontunkat. A rettenetes veszteségek, melyek e rohamok során az ellenséget érték, teljesen hiábavalóknak bizonyultak. A német és osztrák-magyar defenzíva megdönthetetlennek bizonyult úgy Wolhyniában, mint Buczacz vidékén, ahol a Bothmer-hadsereg diadalmasan megvédelmezte állásait az orosz áradattal szemben. Pflanzer-Baltin csapatai a Kirlibabától keletre megszállva tartott magaslati pozíciókban az oroszoknak egy éjszakai támadását verték vissza. Az Oginsky-csatornánál, valamint Pinsk vidékén is megfúszultak az oroszok áttörési kísérletei.

Az angol-francia offenzíva tegnap harmadik fázisába lépett. A harmadik főlvonás az entente-seregeket nem biztatja jóval. Poziéresnél és Longuevalnál óriási erővel végrehajtott támadásaik véresen összeomlottak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, július 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Kirlibabától keletre emelkedő magaslatokon a Pflanzer-Baltin-hadsereg csapatai az utolsó előtti éjjel visszavertek egy orosz előretörést.

Délkelet-Galiciában a nap aránylag nyugodtan telt el.

Buczacztól nyugatra és északnyugatra az ellenség támadásait változatlanul a legnagyobb szívóssággal folytatja. Itt tegnap is elkeseredett és makacs harc folyt. A szövetséges csapatok összes állásait megtartották.

Brodytól közvetlenül nyugatra az ellenség több éjjeli támadása megfúszult.

Az ellenség tegnap Wolhyniában is akár-

hol intézett rohamot, ismét minden eredmény nélkül áldozta fel harcosainak olvasatlan ezreit. Rohamoszlopai Stobychwánál, Lucktól nyugatra és északnyugatra és a Sarnyból Kowelbe vezető vasút mindkét oldalán egyaránt összeomlottak. Stobychwától délre, ahol a Stochod balpartján átmenetileg megvetette lábát, ismét visszautítottuk. A Wolhyniában harcoló szövetséges csapatok tegnap több orosz tisztet és 2000 főnyi legénységet elfogtak és 3 gépjegyvert zsákmányoltak.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, július 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Friedrichstadt mindkét oldalán visszavertünk orosz felderítő osztagokat.

Csatorna-állásunk ellen intézett támadások Logischyntól nyugatra és Nobelnél (a Strumien mellett, Pinskiől délnyugatra) megfúszultak.

Az orosz csapatösszeállítások a Linsingen tábornok hadcsapatai ellen folytatott erős rohamait tegnap is diadalmasan elhárítottuk; ezek ismét a támadók legsúlyosabb veszteségeit eredményezték. Az ellenség a fő nyomást a Kowel—Sarny-i vasút mindkét oldalán Witonicz és a Turija közt, a Turijától délre és a Lipa mindkét oldalán levő szakaszokra gyakorolta. Jól előkészített ellentámadásunkkal a Sareczenál (Stobychwától délre) előnyomult ellenséget visszavetettük. Az eddigi megállapítások szerint tegnap 1889 orosz, köztük 9 tisztet fogtunk el.

Repülőrajaink az utolsó harci napok alatt szálláshelyek, menetelő és táborozó csapatokra, valamint a hátsó összeköttetések ellen intézett támadásaikkal jelentékeny kárt okoztak az ellenségnek.

Bothmer grófi tábornok hadserege: Az oroszoknak a Buczacztól északnyugatra és nyugatra fekvő szakaszok ellen folytatott támadásai alkalmával sikerült egyes helyeken a legelől levő védelmi vonalba benyo-

mulniok, innen azonban kivertük őket. Valamennyi támadásukat diadalmasan visszavertük.  
LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Az oroszvilág Bukovinában

Az oroszok elakadtak az Erdős Kárpátokban

Sajtóhadiszállás, július 31. Bukovina megszállott területein mind gyakoribbak az összetűzések az orosz hatóságok és a bukovinai görög keleti papok között. Az oroszok azt követelik, hogy az ortodox papok, akik románul és ó-szlávul miséznek, kizárólag orosz nyelven tartsák az istentiszteletet. Bukovina északi és nyugati részének rutén vidékein nagy propagandát fejtettek ki, hogy a rutén lakosok, akik a nélkül is ortodox vallásúak, orosz alattvalók legyenek és Kelet-Oroszországba kivándoroljanak.

A huzulok lakta Szeletin, Izwor és Szipot falvakban az oroszok nagy károkat okoztak. Csak úgy kedvtelésből felgyújtották a huzulok tanyáit s a lakosság egész jószágállományát és élelmiszerét elvették. A lakosok közül néhányat erőszakkal elhurcoltak, mert nem akarták letenni az orosz hűségüket. Néhányat közülük meg is öltek a kozákok, mert a bukovinai hegyekben portyázó orosz csapatoknak nem akarták megmutatni az osztrák-magyar csapatokhoz vezető utat.

A bukovinai hegyekben uralkodó esőzés tegnap megszűnt és megint melegebb lett. — Nem igaz az orosz hadvezetőségnek az a jelentése, hogy a bukovinai hegyekben havazik. Az oroszok szándékosan rajzolja komorabb színekkel a Kárpátok viszonyait, hogy ezzel mentegessék offenzívájuknak a keleti Erdős Kárpátokban való elakadását, mert nem akarják beismerni, hogy az osztrák-magyar csapatok erőteljes védekezése és a saját súlyos veszteségeik kényszerítették őket megállásra.

### A reménytelen offenzívák

Zürich, július 31. A Zürcher Post beavart katonai forrás alapján írja:

Uj hadi esztendő kezdődik. Még mindig nincs kilátás a döntésre. Az entente offenzívái

URANIA

Ma utoljára!

PROTEA II.

fantasztikus kelandortörténet 4 részben.

JAJ EZ A SZEREM

vígjáték 2 felvonásban.

színházok 5 órákor mérvéket, 7 és 9 órákor rendszer helyén.

APOLLO

Ma, kedden

Előadások 7 órákor rendszer, 9 órákor emelt helyekkel.

Virágh Jenő

Sándor Stefi

Halmay Vilmos

a budapesti Royal-orfeum tagjainak

vendégjátéka.

Színrekerülnek a legjobb és legaktuálisabb kuplék, dalok és tréfák.

Film-műsoron:

Az utolsó kívánság, vigjáték.

A három grácia, bohózat.

Az erőszakos udvarló vigjáték.

csak elvérzést okozó rohamokkal jártak, de nem érték el döntő eredményeket. Nyugaton a július 26-ig elért sikerek rendkívül csekélyek voltak s így ezeknek az áldozatteljes támadásoknak a folytatásától semmit sem lehet várni. Keleten az oroszoknak az offenzíva elején nyert sikerei szintén megállottak. Az olaszok nagyon megérik azoknak az ágyuknak a hiányát, melyeket az osztrák-magyar csapatok elvettek tőlük. Az entente-diplomaták által megjósolt gyors győzelem a valódi helyzet szerint lehetetlen.

### Óriási tüzvész Pétervárott

Stockholm, július 31. Egy anarkista merénylet hatalmas tüzvészt okozott Pétervárott. A fából készült palota-híd, mely a Néva két partja között bonyolítja le az óriási forgalmat, hirtelen több helyen lángba borult. A környék népe borzasztó kiabálással a parthoz rohant. Az égő hid meggyújtotta a hidat tartó csónakokat, amelyek elszabadultak és égve usztak le a Néván. A folyóval szomszédos városrészek füsttel lettek tele. Égő romok usznak a Nikoláj-híd alatt Wassli-Ostrow felé, ahol az összes áru-barakok vannak. A tűz borzasztó hevességgel dühöng. A bárkákat nem lehetett idejében megmenteni, mind tüzet fogott és elsüllyedt.

Az égő romok más része a császári kikötőhöz uszott, ahol a nagy keleti-tengeri gőzösök állottak. Tizenkét nagy gőzös lángba borult és egy amerikai gőzös is meggyuladt. Borzasztó volt a pusztulás. Az égő csónakok, melyek a Néván nyugat felé usztak, meggyújtották az ottani dokkokat. A Putilow-művek óriási uszó dokkjai is meggyuladtak.

A tüzvész okát még nem állapították meg pontosan. A titkos rendőrség az eddig ismeretlen tetteseket kapcsolatba hozza a legutóbb fölfedezett anarchista-mozgalommal, amely céljául tüzte ki, hogy a katonai célokat szolgáló összes állami műveket megsemmisíti.

### A belga-francia harotér

Berlin, július 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angol vállalkozások Poziéresnél és Longuevalnál a tegnapi napba is benyultak. — Egy új nagy angol-francia támadást készítettek elő. E támadás Longueval és a Somme között reggel legalább 6 hadosztály harcbevételével egységesen következett be. Poziéres és Longueval között azonban zárótüzzünk egész napon át feltartóztatta azt és itt csak este jutott szintén igen jelentékeny erővel intézett elszigetelt támadások formájában a megvalósuláshoz. Az ellenséget mindeniütt igen súlyos véres veszteségei mellett visszavertük. Egy talpalatnyi tért sem tudott nyerni. A közelharcok mindeniütt, ahol ezekre sor került, hála a bajor és szász tartalékcsoportok, valamint a vitéz schleswig-holsteíniak elszánt nekimentésének, a mi javunkra dőltek el. 12 ásztet és 769 főnyi legénységet elfogtunk, 13 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Sommetől délre ágyuharc volt.

Prunay vidékén (Champagne) egy gyengébb francia előretörés tüzzünkben összeomlott.

A Maastól keletre az ágyutűz több ízben nagyobb hevességre fokozódott. Thiaumont erődtől délnyugatra kisebb kézilgránátharcok voltak.

A Conflans ellen intézett ellenséges repülő-támadást Pont a Mousson ellen irányított tüzzel viszonoztuk. A badeni Mühlheim ellen in-

ditott francia repülőrajnak Fockereink Neuburnnál a Rajna mellett utját állták, azt megfutamtították és üldözték. Az ellenséges vezérrepülőgépeknek Mühlhausentől északnyugatra lezuhanását idéztük elő. Hoehndori hadnagy Bapaumetől északra a tizenegyedik, Wintgens hadnagy pedig Peronnestól keletre tizenkettődik ellenfelét tette harcképtelenné. — Pont a Moussontól nyugatra és Thiaucourtól délre egy-egy francia kétfedelűt lőttünk le, az utóbit védőtűzfelésünkkel.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Az angol-francia offenzíva harmadik felvonása

Rotterdam, július 31. A Daily Express jelenti: A nyugati harctéren újabb támadás készül, amely valószínűleg Thiepval vidékén fog végbemenni.

Lugano, július 31. A Corriere della Sera tudósítója jelenti Londonból: A Somme-fronton levő haditudósítók egyértelműen hangsúlyozták, hogy a németek óriási erőfeszítéseket tettek harmadik vonaluk kiépítésénél. Az angol tüzérőség olyan tüzérőséggel áll szemben, amely nem gyengébb nála. — A németeknek sikerült utolérni az angol tüzérőség erejét. A szentanuk, akik látták a Trones-erdő mult vasárnapi bombázását, azt mondják, hogy a németek még sohasem ágyuztak olyan hatalmasan, mint itt.

#### A francia hadsereg ellenőrzése

Bern, július 31. A francia kamara 269 szavazattal 200 ellenében elhatározta, hogy a hadsereg ellenőrző bizottságot a meglévő nagy kamarai bizottságokból állítja össze. — A szélső baloldal viharosan tiltakozott a határozat ellen.

Constant javaslatát követelte, hogy a kamara tagjai saját veszélyükre szabadon mozgassanak az egész hadizónában, ahol a civil-lakosságnak szabad tartózkodnia.

Briand félig helyeslőleg válaszolt, azzal a kikötéssel, hogy ha magasabb katonai szempontok nem szólnak a terv ellen.

Egy szociálista megjegyezte, hogy ahol akadémikusok, a Comédie Francaise és kabarék tagjai járhatnak, ott a nép képviselőinek is kell, hogy meglegyen ez a joguk.

Bon képviselő arra célzott, hogy „a front mögötti bizonyos pontok” alatt a főhadiszállást értik, ahonnan a parlament képviselőit féltékenyen távollattartják, míg a Times levelezőjének szabad ki- és bejárata van.

Briand ezekkel a semmitmondó szavakkal válaszolt: Teljesen egy nézetben vagyunk!

A kamara ezután megnyugodva, más tárgyakra tért át.

### A törökök harcai

#### Nagy csaták a Kaukázusban

Konstantinápoly, július 31. (Magyar Táv-irati Iroda.) A főhadiszállás közli július 30-án:

Irak-front: Semmi jelentős esemény. Az Eufrát-szakaszon zsákmányul ejtettünk egy ellenséges motorcsónakot, melyet tüzérőségünk megadásra kényszerített.

Perzsa-front: Kisebb összeütközések. — A harc a mi osztagaink és amaz orosz haderők között, amelyek Bevanduzból történt kiszorításuk után a határ felé szorultak, reánk kedvezően folyik tovább. A határterületen egy domináló magaslatot ellentámadással az ellenségtől ismét elragadtunk. Az orosz hadókat, a melyeket Sakiz faluból északkeleti irányba való menekülésre kényszerítettünk, a mieink üldözték.

Kaukázus-front: Bitlisz szakaszában a helyzet változatlan. A Musztól 20 kilométerre

délkeletre levő Antuk-hegyet, amely az ellenség kezén volt és uralkodott a környező területeken, csapataink az ellenségtől visszafoglalták. Heves támadásokat a Baskójtól 30 kilométerre levő Ognott-szakaszon csapataink ellentámadással szuronyharcban teljesen visszavertek. E meghiusult támadásnál az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. A halottak száma meghaladja az 1000-et. Csapataink, amelyek Erzinyantól 10 kilométerre nyugatra tartották magukat, heves ellenállással az ellenség előnyomulási kísérleteit meghiusították. Az ellenséges haderőket, amelyek Gümisanetől 13 kilométerre nyugatra elsáncolták magukat, csapataink megtámadták, állásaikból kivetették és kelet felé szorították.

Egyiptomi front: Előretolt osztagaink ellenséges földértő osztagokat mindenütt, ahol találkoznak velük, visszavernek és lépésről-lépésre tért nyernék nyugat felé. Az egyik legutolsó összeütközésnél az ellenségnek halottakban és sebesültekben veszteségei voltak és foglyokat is hagyott kezünkön.

### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, július 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, július 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi újság.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Románia döntés előtt

#### A király elutazott Bukarestből

Bukarest, július 31. A király szombaton délután Károly herceg trónörökös kíséretében elhagyta a fővárost és Bachna-Rusulujba utazott.

#### Román kormányválság előtt

Bukarest, július 31. (Magyar Táv-irati Iroda.) A hivatalos lap jelenti, hogy Ferdinánd király Sinajába való elutazása előtt Marghiloman Sándor volt miniszterelnököt kihallgatáson fogadta.

Frankfurt, július 31. A Frankfurter Zeitung tudósítója táviratozza Bukarestből: Politikai körök nem tartják kizártnak, hogy a Bratianu-kormány legközelebb lemond. — Marghiloman legutóbb három ízben volt a királynál kihallgatáson. Bratianu lemondása esetén Marghiloman-Majorescu-kabinet alakulása várható.

#### Német intelem Romániához

Berlin, július 31. Az összes német lapok figyelmeztetik Románia vezető politikusait, hogy jól fontolják meg minden lépésüket és ne számítsanak arra, hogy Németország az olaszországihoz hasonló elbánásban fogja részesíteni Romániát. Olaszországnak nem üzentünk háborút, de ezt Romániával szemben nem tesszük. Nyomatékosan figyelmeztetjük Romániát arra, hogy a német csapatok utban vannak a magyar-román határ felé.

A Berliner Tageblatt bukaresti tudósítója jelenti lapjának július 28-án: „Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Románia, mint a marmornicai orosz betörés mutatja, nem ura teljesen saját sorsának és bekövetkezhetnek

Ma kedden este

nagy hangversenyt tart a „Szinházi zenekar” az Egyetértéssel a

GAMBRINUS éttermében.

olyan események, amelyek lefolyása lényegesen függ Bratianu miniszterelnök magatartásától. Azt is meg kell gondolni, hogy az a hit, hogy Németország és Ausztria-Magyarország különválnak — jóllehet német részről hivatalosan jelentették ki, hogy a monarchia elleni háboru Németország ellen is háborut jelent — még mindig hevíti az embereket Romániában. Ha ezekben a napokban jelenthetjük, hogy az a feszültség, amely a napokban Németország és Olaszország között beállott, az ekként gondolkodó embereket kissé mehökkentette, másrészt azonban az a tény, hogy a kiélesedett ellentétek dacára sem került Németország és Olaszország közt nyílt törésre a dolog, megerősítette azt a felfogást, hogy Románia és a monarchia között egy külön háboru lehetséges. Magukban a kormánykörökben is felmerült az a nézet, hogy Németország és Románia között legalább a háboru utáni időkre lehet a jó viszonyt megmenteni, ha a monarchiát meg is támadnák. — Ugyanaz a jelenség ez, amint 1915-ben Görögországban, ahol Venizelos idején szintén azt hitték, hogy Németországot el lehet választani Törökországtól és Bulgáriától. Bármily hamis is ez a felfogás, mégis most befolyással van Románia politikájára.

## Az olasz háboru

Budapest, július 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hádszíntérről:

A Dolomítokban a Tofana-szakaszban tegnap több alpini zászlóalj támadását véresen visszavertük. 135 olaszt, köztük 9 tisztet elfogtunk és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az Isonzo-arcvonajon az ellenség tüzersege hevesen ágyuzta a tolméni és a görzi hídfőt, valamint állásainkat a Monte San Michelén.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

## Újra 240 gramm a kenyéradag

A lisztellátás zavartalan lesz

A mai nappal megszűnt a liszt- és kenyéradagok redukálásának hatálya. A múlt hónap 18-án rendelte el a redukciónak a belügyminiszter, akinek rendelkezése alapján 18-án jelentek meg Debrecenben a haragos vörös plakátok, amelyekben a tanács közhírré tette, hogy július hó 18-tól kezdődően a 240 grammra szóló lisztjegy ellenében ennek a mennyiségnek csupán 75 százaléka, vagyis 180 gramm szolgáltatható ki. A liszt- és kenyéradagok redukálása nem okozott nagyobb zavarokat és csak addig tartott, amíg az új terméskből nyert lisztből már szállítani lehet.

A belügyminiszter július 23-án küldött Debrecen város tanácsához táviratot, amely szerint elrendeli, hogy a redukálás csak addig tartandó fenn, amíg az első új terményből való szállítmányok megérkeznek. Ilyen szállítmány most meg is jött és pedig 11 vagon liszt, amely lehetővé teszi, hogy a 240 grammos adagok legyenek ismét kiadhatók.

A tanács ma adta ki az erre vonatkozó rendeleteket, amelyek szerint a holnapi naptól, augusztus hó 1-től kezdve ismét a 240 grammos lisztmennyiséget adják ki a kereskedők a közönségnek. A holnapi naptól kezdve ismét teljes érvényükbe lépnek a lisztjegyek és a kereskedők tartoznak az azokon kiütemezett teljes mennyiséget kiszolgáltatni.

Az erre vonatkozó előterjesztést Vásáry István dr. tanácsnok tette meg, aki egyben jelentette, hogy a lisztellátás minden valószínűség szerint ezután zavartalanabb lesz, mint eddig volt, mert a 43 vagonból, amelyre augusztus hó 15-ig Debrecen városnak szüksége van, 37 vagon lisztet már ki is utaltak s így lisztellátásról szó sem lehet. E mennyiségnek kiutalása egyszersmind azt is jelenti, hogy a belügyminiszter honorálta Debrecen város vezetőségének azt a kérését, hogy Debrecen város lakossága részére nem a kormányhatóság által előzetesen megállapított 32 vagon, hanem a fölterjesztett statisztikai kimutatásban feltüntetett 45 vagon lisztre van szükség.

A városi tanács megállapodott abban is, hogy minden eszközzel igyekezni fog a közönség zavartalan ellátását biztosítani.

## A király szózata a háboru harmadik évfordulóján

Legfelsőbb kézirat a miniszterelnökhöz

Budapest, július 31. A Budapesti Közlöny holnapi száma a következő legfelsőbb kéziratot fogja közölni:

Kedves gróf Tisza!

Második évfordulóját érjük azoknak a napoknak, amelyekben ellenségeink engesztelhetetlen érzülete harcra kényszerített bennünket.

Mélyen fájlalom, hogy ilyen hosszú ideig tart az emberiségre sulyosodó nehéz megpróbáltatás, de fölemelő elégtétellel tölti el keblemet, ha arra a kemény tusára visszatekintek, amely a monarchia megtörhetetlen erejébe vetett bizalmamat újra meg újra igazolja.

Az ellenséges tulerő folyton megújuló támadásait dicső szövetségeseinkkel vállalva hősiességgel visszaverő bátor fiaimhoz méltóan, otthon is azt a lelkesült köteletségérzetet tanúsítja a nemzet, amely egyedül méltó a mai nagy, komoly idökhöz. A győzelem kivívására irányuló egyetlen nagy elhatározásban egyesülve, férfias elszántsággal hoz meg a dicsőséges és állandó béke kiküzdésére szükséges minden áldozatot, a haza javára szükséges rendszabályok helyes megértésével viseli el a gazdasági életnek a háboru igényelte korlátozásait és megküzdésük elleneségeinknek a békés lakosság létének rendszeres veszélyeztetésére irányuló gonosz szándékait.

Szívem atyai együttérzéssel osztja meg minden egyes hívemnek olyan állhatatos lelki erővel viselt gondjait, gyászát az elesettekért, harcban álló szerettei miatti aggodalmát, az áldásos béke-munka megzavarását, az összes életviszonyok érzékeny sulyosbodását.

De a mögöttünk levő két hadi év lélekemelő tapasztalataira támaszkodva, teljes bizalommal nézek a lassankint kialakuló jövőbe, abban a boldogító tudatban, hogy derek nemzetem valóban megérdemli a diadalt és a hívőnek azzal a reményével, hogy az Ur isten kegyelme és igazságossága nem fogja tőlünk a győzelmet megtagadni.

Szüükségét érzem, hogy ezen komoly, de reményteljes emléknapokban kifejezésre juttassam, hogy büszke örömmel tölt el a nemzetnek soha nem lankadó hazafiúi áldozatkészsége és hogy hálás szívvel elismerem a

végleges sikert biztosító elszámt magatartását.

Kelt Bécsben, 1916. évi július hó 31-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.  
Gróf Tisza István s. k.

Ugyanilyen szövegű legfelsőbb kéziratot intézett a király S t i r g k h Lipót gróf osztrák miniszterelnökhöz.

## HIREK

\*\*\*

### A hadosztálybiróság ítélete a posztócsalók bünpörében

Budapesti tudósítónk táviratozza: A posztócsalók ügyében, amelynek tárgyalását ez év április 4-én kezdték meg, a budapesti honvédhadosztálybiróság ma hirdette ki az ítéletet.

A bíróság Fenyves Jákó őrnagyot tizenöt évi sulyos börtönre, rangjától való megfosztásra és érdemrendjeinek elvesztésére, Fenyves Henriket 15 évi börtönre, Kohn Bélát 12 évi, Taubesz Jenőt, Pártos Arturt, Neumann Lászlót, Váradi Bélát 10 évi sulyos börtönre, Bastir Ernőt hat havi börtönre ítélte és elrendelte, hogy a Fenyves Jákó őrnagy tulajdonában talált 400,000 korona elkoboztassék és a honvédtisztí árva alapja javára fordítottassék. A többi vádlottat, névszerint Szegedi-Maszák Tihamér hadbiztos, Reiner Gyulát, Hecht Dezsőt, Hász Ödönt, Ligeti Miklóst, Váradi Jenőt, Faragó Bélát a bíróság felmentette. Az elítéltek büntetésébe a bíróság a vizsgálati fogság idejéből 1—1 évet beszámított.

A bíróság a felmentetteknek és Bastir Ernőnek szabadlábra helyezését elrendelte.

### Harmadik téli hadjárat

B a s e l, július 31. (M. T. I.) A lapok jelentik Pétervárról: Most teszik közzé a harmadik téli hadjáratra szóló első intézkedéseket. A kormány egyenruha-szállításokra adott megbízásokat, melyek októbertől ápriliséig lesznek fogantatosítandók.

— Az ellenzéki bizalmi tanács a királynál. Bécsből táviratozzák: A király a P p o n y i Albert grótot, A n d r á s s y Gyula grótot és R a k o v s z k y Istvánt, az ellenzéki bizalmi tanács tagjait kihallgatáson fogadta.

— A berettyóújfalui képviselőválasztás. Berettyóújfaluban — mint tudósítónk táviratozza — ma reggel ejtették meg az országgyűlési képviselőválasztást. Egyhangulag a nemzeti munkapárt jelöltjét, Szilágyi Lajos dr. vezérkari századost, a „Külügy-Hadügy“ főszervezőjét, választották meg a kerület képviselőjévé.

— Kun Béla gyásza. Sulyos csapás érte Kun Béla dr. egyetemi tanárt: testvére, bernátfalvi B e r n á t h Gyuláné szentpéteri Kun Erzsébet tegnap délelőtt Monostorpályiban meghalt. Temetése ma, hétfőn délelőtt 9 órakor volt nagy részvét mellett.

— Köztisztviselők buza- és lisztzükséglete. Az a bizottság, amelyet a tisztviselők az élelmicikkek beszerzésének a megkönnyítésére küldöttek ki, kísérletet tett, hogy egy pénztézet és egy nagyobb malom segítségével központilag gondoskodjék az érdekeltek lisztzükségletéről, de ez legyőzhetetlen nehézségekbe ütközött. Ennélfogva a bizottság kötelességszerűen figyelmezteti a tisztviselőket, hogy ki-ki igyekezzék a termelőktől a maga buza-zükségletét közvetlenül bevásárolni. Ennek megkönnyítésére a bizottság kérelmet intézett a minisztériumhoz, hogy a tisztviselőknek ne csak debreceni, hanem hajdumegyei gazdáktól is legyen joguk gabonaneműt vásárolni.

— **A városi tejgazdaság teljes üzemen.** Tudvalevő, hogy a városi tejgazdaság korpa hiányában nem tudott annyi tejet kiszolgáltatni, amennyit a vevőközönség megengedett. Most azonban a szükséges korpamennyiség beszerzését sikerült biztosítani és így már a legközelebbi napokban a városi tejgazdaság ismét el tudja látni a vevőit. Erre vonatkozóan különben a városi tejgazdaság a következő közlést adta ki: „A városi tejgazdaság értesíti fogyasztó közönségét, hogy Márk Endre m. kir. udvari tanácsos polgármester ur közbenjárására a korpa megérkezett és így 8—10 nap alatt a legnagyobb valószínűség szerint a hiányok pótolva lesznek.”

— **Felrobbant egy amerikai municiógyár.** Newyorkból táviratozzák: A Newyork-Bay egyik szigetén berendezett nagy municiógyárban, mely a National Store Gy. cég tulajdona, tűz keletkezett, ami rettenetes robbanást okozott. A gyár munkásai közül sokan meghaltak; eddig 75 sebesültet szállítottak kórházba. Az áldozatok számát még nem tudják. A tűz átcsapott egy shrapnell telj teherhajóra, amely szintén felrobbant. A parton egy dinamitszállítómánnyal megrakott tehervonat is a levegőbe repült. Az anyagi kár igen nagy.

— **A vendéglők és kávéházak zárórája.** Megírtuk annakidején, hogy a debreceni vendéglősök és kávéosok kérelmezték, hogy az 1 óras záróra éjféltől 2 óráig hosszabbtassák meg. Rosta István főkapitány azonban — méltányolva bár a kérést — azt nem teljesítette, arra való hivatkozással, hogy a belügyminiszteri alaprendelet az 1 óras zárórát mondja ki. Felelősség folytán a tanács elé került az ügy. A mai tanácsülés foglalkozott ez ügygel és a vendéglősök és kávéosok felelősségét elutasítva, a főkapitány határozatát helybenhagyta.

— **Himzett nyári bluzokat az előrehaladott szezon miatt leszállított áron árusítja ki Frank Sándor női-divat cég.** Telefon 12-56.

— **Kettős öngyilkosság fél kiló maróluggal.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: Török Ferenc 21 éves honvéd és kedvese, Gál Juliska kávéházi felirónó tegnap reggel maróluggal megmérgezték magukat. A fiatal katona szerelmes volt a pincérnőbe, aki viszonzta Török Ferenc érzelmeit, egybekelésüket azonban Török Ferenc szülei elleneztek és ezért akartak megválni az élettől. Egy fél kiló marólugot feloldottak, két részre osztották és megitták a folyadékot. A súlyosan sérült szerelmeseket a mentők a kórházba, illetőleg a csapatkórházba szállították. Állapotuk súlyos.

— **Az Apollo holnap az Uranus mozgószínházban játszik.** Az Apollo holnap megkezdik az átalakítási munkálatokat. Ez idő alatt az Apollo az Uranus mozgó helyiségében fog játszani. Az Uranusban — Korona-passage (színház-udvar) — szerdán lesz a nagyszabású megnyitó előadás, melyre pompás és érdekes film-műsört állított össze az Apollo.

— **A szélhámós ál-főhadnagy.** Irtunk már azokról az üzemekről, amelyet egy magát Zathureczky Álmossal nevező országosan körözött szélhámós katonatiszti egyenruhában elkövetett. A nagystíliú szédelő, miután Kolozsváron néhány kisebb-nagyobb tolvajlást és lopást követett el, ügyesen kisiklott az üldöző rendőrség karmái közül és a legerélyesebb kutatás dacára sem tudtak a nyomára akadni. — Tegnap aztán Szegeden elfogták a szédelő ál-főhadnagyot. A kolozsvári rendőrség értesítése és a brassói rendőrkapitányi hivatal körözése folytán a szegedi rendőrség erősen figyeltek a szállodákba érkező idegeneket és a szélhámós megérkezése után azonnal lefűllete. A szédelő ál-főhadnagy, aki nem más, mint egy volt pénzügyőr, csütörtökön délután mint honvédhadnagy érkezett Szegedre s a Tisza-szállodában, ahova szállott, Bárdos Sándor tartalékos honvédhadnagy név alatt jelentette be magát. A detektívek a közölt személyleírás alapján letartóztatták.

— **Ruhavásznakat,** mosó grenadinokat, svájci himzett batisztokat július hó 30-ikától kezdve mélyen leszállított áron árusítja ki Frank Sándor női-divat és fehérnemű cég. — Telefon 12-56.

— **Az Aspirator mosógép sikere.** A Bika kisterme napról-napra zsúfolásig megtelik iri-asszonyokkal, akik nagy érdeklődéssel nézik az Aspirator mosógép bemutatását s akik sietve meg is veszik mindjárt a gépet, amelynek működése meggyőző mindenkit, hogy egy negyed-résznyi szappannal és tizedrésznyi munkával néhány perc alatt szebb munkát végez a gép, mintha a mosást csak kézzel végezték. Elsősorban természetesen a drága munkaerő és a még drágább szappan megtakarítása teszi különösen praktikussá ez új találmányt, amelynek bevezetéséért hála illeti meg a vállalkozót. A bemutatás még csak két napig tart s ezért előnyös, ha a háziasszonyok e rövid idő alatt ellátják magukat ez olcsó, gyakorlati és igen hasznos géppel. A bemutatás este 6 órakor van.

— **Vig-est az Apolloban.** Ma bucsuzik az Apolloban Virágh Jenő társulata, aki igazán páratlanul érdekes és mulattató műsört produkált. Dicséret illeti meg Virágh Jenőt, Sándor Stefit és Halmi Vilmost, a budapesti Royal-Orfeum jeles és elsőrendű művésztárait. Minden egyes szám zajos sikert aratott. Ma az érdekes és szórakoztató előadások 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **SÜRGŐS! OLVASSA EL! Megérkezett a világhírű, elismert, valódi Houbigant-féle Bouvardia, Acacia, Blanch La, Franc Rosa; Coty-féle L'Origan, Le Fleur; Crown-féle Grabbapple, Chipre, Swett pea, Trefle carnat, Ciclamen; Piver-féle Floramy, továbbá Lia Flor, Rosa, Centifolia parfümök és kimerve dekánként kaphatók ILLATSZERTÁR, Piac-utca 21.**

— **Betétkönyv nem lehet hirtelbízósíték.** A belügyminiszter érdekes elvi jelentőségű döntést hozott a napokban. Több budapesti pénzügyminiszternek azt a kérelmét, hogy betétkönyveket hirtelbízósíték gyanánt elfogadják, a pénzügyminiszterrel egyetértőleg nem teljesíthette. Betétkönyv nem lehet politikai tartalmu időségi lap kauciója, mondta ki a belügyminiszter. A betétkönyvek ugyanis tőzsdei forgalom és jegyzés tárgyát tudvalevően nem képezik s értékpapírok jellegével nem azonosak. De különben is a piac most, a hadikölesönök kibocsátása óta bőségesen el van látva óvadékképes értékpapírokkal, amiket a fenti célra is föl lehet használni. Ha tehát valahol téves értelmezés folytán betétkönyvet fogadtak volna el hirtelbízósíték gyanánt, azt megfelelő értékpapírral nyomban ki kell cserélni.

### Kifutó fiu felvétetik a kiadóhivatalban.

14 éven felültek jelentkezzenek este 7-kor.

Tekintettel a folytonosan hallatszódó azon panaszra, miszerint

### JÓ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „Gyors-mosó” „Vegyítiszta debreczeni” és „Csikós” elnevezések alatt 60—62% zsirsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

Első Debreczeni Gőzszappangyár  
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Harisnyák, Zsebkendők,  
Kötények, Ingek,  
Gallérok, Kézvelők  
óriási raktára!**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

## Apró hirdetések

**Épületfa**  
használt, olcsó árért  
eladó. Megtekinthető  
bármikor Honvéd-utca  
9/j. szám alatt.

**Fodrászesség**  
azonnal felvétetik Möld-  
ner Józsefnél Kossuth-u.

**15 darab**  
6 hetes kacska eladó.  
Sestakert, Komlóssy-ut  
54. sz.

**Zálogadulát,**  
törött aranyat, ezüstöt,  
brilláns ékszert veszek  
és olcsón eladok. Krámer,  
Arany Bika-bérlőház 3.

**Porosz**  
kösznet I. rendű, meg-  
rendelésre azonnal ház-  
hoz szállít, valamint  
későbbi szállításra elő-  
jegyzéseket elfogad. —  
Unió tűzifa és árufor-  
galmi részvénytársaság.  
Ispotyá-telep 1. Tele-  
fon 779.

**Krámer Józsefné**  
„Bika”-bérlőházban lévő  
hőgyfodrászterme tu-  
datja a hőgyközönséggel,  
hogy este 8 óráig tart  
nyitva. Legújabb divatu  
fésülés, ondulás, vibrá-  
ciós, szépségápolás, ma-  
nikűrözés. Telefon 915.  
szám.

**Arany-ékszert,  
brilláns, zálogjegyet  
vesz, meghívásra há-  
hoz is olcsó Steiner  
Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Eladó kedvező fizetési  
feltételek mellett:**  
Hajdúszoboszlón lévő 74  
hold föld tanyával,  
Hajdúböszörményben  
lévő 190 hold föld  
tanyával,  
Mikepércsi uton 4 hold  
föld,  
Halápon 12 hold föld  
kaszáló.  
Értekezhetni Debreczeni  
Gazdák Bankjában,  
Kossuth-utca 17. sz.

### ELADÓ használt gázlámpák!

Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágú  
szalonlámpa, 1 huzós  
gyöngyroszto ebédlő-  
lámpa, 1 kétágú rézszusz-  
ter, 3 egyszerű lila és 1  
karlámpa egész jó álla-  
potban, együtt összesen  
80 koronáért sürgősen  
eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

## Szappan-pótlékom

törv. védve

140 grammos darabokban sajtolva

1 láda 510 darab . . . . . K 125.—  
próba postacsomag 30 darab . . . . . 10.—

**J. Munk, BRÜNN, Adlergasse 24.**

Meghívó.

**A Mezőgazdasági Bank mint Szövetkezet  
VIII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT**

1916 augusztus hó 22-én d. e. 11 órakor tartja az intézet helyiségében (Arany János u. 8. sz. alatt), melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1914—15. évi zárószámadások és az 1910-ik IV. féléves beszámoló évtársulat vagyonmérlegének tárgyalása és megállapítása.
4. A felszámoló- és felügyelő-bizottság jelentése kapcsán az igazgatóság, felszámoló- és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása és az igazgatóság jelentésében foglalt egyéb indítványok feletti határozathozatal.
5. Az 1911. évi V. évtársulati felszámoló-bizottság választása.
6. 3 igazgatósági és 1 felügyelő-bizottsági tag választása.
7. Esetleges indítványok.

**Figyelmeztetés.** A felügyelő-bizottság által felülvizsgált mérleg az igazgatósági jelentéssel együtt a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet üzleti helyiségében a hivatalos órák alatt a tagok által megtekinthető.

A szavazáshoz szükséges igazoló jegyek a közgyűlést megelőző 3 napon át az intézet helyiségében adatnak ki.

Meghívó.

**A Nagymagyaralföldi Bank r.-t. felszámolásban,** f. évi július hó 31-ére összehívott közgyűlése határozatképes nem volt, miért is folyó évi augusztus hó 15-én új közgyűlést tart, amelyen az alapszabályok 21. § a értelmében az alábbi tárgysorozat felett a megjelentek számára tekintet nélkül végérvényesen határoz.

Tárgysorozat: 1. Határozat dr. Lengyel Béla azon ajánlata felett, amelyet a csődönkívüli kényszerűséggel kapcsolatban az intézet összes szabad vagyonának megvétele tárgyában tett.

A részvényesek, kik szavazati jogukkal éini óhajtanak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, legalább 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztárán vagy bármelyik debreceni pénzügyintézetnél letenni.